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Sprievodca
Geoparkom Zemplín
Geopark zaberá prevažne oblasť Zemplínskych vrchov, ktoré sú situované  
v juhovýchodnej časti Slovenska. Horský celok vyčnieva ponad Východoslo-
venskú nížinu a po jeho obvode sa nachádza celý rad sopečných telies. I keď 
sú Zemplínske vrchy svojou rozlohou pomerne malým vyzdvihnutým územím, 
geologická stavba je veľmi zložitá. Rôzne typy hornín, vyskytujúce sa na povr-
chu, zachytávajú geologické obdobia od prvohôr až po súčasnosť.

1. Sedimenty kvartéru
 (štvrtohory)
2. Usadené horniny (treťohory)
3. Sopečné horniny (treťohory)
4. Sedimenty mezozoika 
 (druhohory) a paleozoika 
 (prvohory)
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Geologický vývoj
Zemplínskych vrchov 
a lokality geoparku

Mapa oblasti Geoparku Zemplín s vyznačením lokalít

S
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1. Veľká Tŕňa 
2. Malá Tŕňa 
3. Malá Bara 
4. Ladmovce 
5. Kašov 

6. Cejkov 
7. Zemplín 
8. Streda nad Bodrogom 
9. Brehov 
10. Sirník



Zemplínske vrchy
v prvohorách
Územie Slovenska je budované pásmovým pohorím Západných Karpát, ktoré 
sa vyvíjalo počas alpínskeho horotvorného procesu. V období prvohôr bola 
veľká časť územia Západných Karpát zaplavená morom. V oblasti Zemplín-
skych vrchov sa horniny začali usadzovať v mladších prvohorách – vo vrchnom 
karbóne približne pred 306 mil. rokov. Usadené horniny sú reprezentované 
pieskovcami, zlepencami, ílovitými a piesčitými bridlicami a ryolitovo-ryoda-
citovými tufmi. 
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Pohľad na haldu po ťažbe antracitu vo Veľkej Tŕni

Odtlačky prasličkovitých rastlín 
z lokality Veľká Tŕňa

V tomto období sa starší horninový podklad rozpadol na jednotlivé bloky  
a vytvárali sa čiastkové preliačiny a vyvýšeniny. Poklesnuté územia boli zapĺňa-
né úlomkami z vynorených a dvíhajúcich sa okrajov pohorí. Podnebie bolo  
v tom čase teplé a vlhké s dostatočným množstvom zrážok. Horniny sa  
usadzovali prevažne v riekach a jazerách. Úlomky rastlín i kmene stromov 
boli povrchovými tokmi znášané do poklesnutých oblastí, kde v určitej časti  
karbónskeho obdobia vznikali močiare. Dôkazom toho sú výskyty uhoľných slojov  
v okolí Veľkej Tŕne. 



V období 1. svetovej vojny sa vo Veľkej Tŕni ťažilo antracitové uhlie.  
Najintenzívnejšia ťažba prebiehala v štôlni Alžbeta a v niekoľkých šachtách.  
V súčasnosti sa tu nachádzajú iba opustené haldy a niekoľko podzemných 
banských diel. Ložisko antracitu je súčasťou vrchnokarbónskych usadených 
hornín, ktoré predstavujú tmavosivé pieskovce, tmavé piesčité a ílovité  
bridlice. Zaujímavosťou lokality je, že v bridliciach sa často vyskytujú  
odtlačky rastlín a zvyšky prasličkovitých a papraďovitých rastlín, ktoré  
sú pre obdobie karbónu typické.

1. Lokalita Veľká Tŕňa

Ku koncu karbónskeho obdobia prebiehalo usadzovanie úlomkov v jazerách 
a v plytkovodnom morskom prostredí, o čom svedčí prítomnosť morských 
mikroorganizmov v horninách. Vývoj územia bol ovplyvnený aj sopečnou  
aktivitou, ktorej výsledkom boli ojedinelé výlevy kyslej ryolitovej lávy  
s vysokým obsahom oxidu kremičitého. Takéto tzv. vulkanoklastiká môžeme 
pozorovať v krásnom odkryve v blízkosti vyhliadkovej veže pri Malej Tŕni.
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Zvyšky flóry v karbónskej bridlici



V stene niekdajšieho miestneho kameňolomu je vidieť striedanie vrstiev  
ryolitovo-ryodacitových tufov, tufitov, pieskovcov, zlepencov a piesčitých  
bridlíc. Nad lomom v oblasti viníc možno nájsť zvyšky čiernych prekremenených 
kmeňov rastlín. Nad lomom a vyhliadkovou vežou Tokaj sa týči Šimonov vrch  
s nadmorskou výškou 331 m n. m., podľa ktorého súvrstvie usadených hornín 
na okolí dostalo rovnomenný názov.

2. Lokalita Malá Tŕňa

Začiatkom permu došlo k rýchlej zmene podnebia. Vlhké podnebie sa  
zmenilo na suché. Výrazne sa to prejavilo v pestrejšom zafarbení hornín  
(červené, zelené, fialové), ktoré môžeme nájsť v okolí Malej Bary.
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Lom ryodacitových tufov

Pestovanie viniča na svahoch Šimonovho vrchu



V stene starého lomu je zachytené geologické obdobie mladších prvohôr 
– vrchného permu. Je tu zastúpených niekoľko typov usadených hornín  
rôznych farieb a zloženia, ktoré sa usadzovali v prostredí riek a jazier. 

3. Lokalita Malá Bara 
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Stena opusteného lomu v Malej Bare

Fialovočervené prachové ílovce 
černochovského súvrstvia

Vystupujú tu prevažne fialovočerve-
né prachové ílovce černochovské-
ho súvrstvia. V nich sa nachádzajú 
polohy zlepencov s obliakmi kre-
meňa a čiernych kremitých hornín. 
Tieto horniny prechádzajú smerom 
nahor do tenkých vrstiev pieskov-
cov, červených a zelených ílovcov  
a prachovcov.



Zemplínske vrchy
v druhohorách
V druhohorách oblasť dnešných Zemplínskych vrchov poklesla do väčších 
hĺbok, čo malo za následok neprerušené usadzovanie hornín v plytkomor-
skom prostredí. Toto obdobie je zastúpené usadenými horninami – zlepen-
cami, kremencami, pieskovcami, ílovitými bridlicami, vápencami a dolomitmi.
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Kameňolom na vápenec v Ladmovciach

Zemplínske vrchy z vyhliadkovej veže Tokaj

Územie Zemplínskych vrchov a ich okolie bolo od konca druhohôr  
až do začiatku treťohôr súšou. Horniny v tomto období podliehali  
zvetrávaniu a erózii, ktoré boli riekami ďalej odnášané mimo pohoria. Aj keď  
sa mladšie druhohorné sedimenty v Zemplínskych vrchoch nezachovali, 
dôkaz o mezozoickom mori predsa len môžeme vidieť v okolí Ladmoviec.  



V juhovýchodnej časti Zemplínskych vrchov vystupujú na povrch triaso-
vé horniny dokazujúce vtedajšie morské prostredie, ktoré sa v tejto oblasti  
nachádzalo približne pred 245 mil. rokov. V podmienkach plytkého  
okraja mora sa usadzovali najmä karbonátové (uhličitanové) horniny – vápence  
a dolomity. 

4. Lokalita Ladmovce 
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Kalcitová žila

Kryštály kalcitu

Vyskytujú sa tu však aj polohy slienitých a piesčitých bridlíc, kremenných 
pieskovcov a kremencov. Ako vo väčšine vápencov, aj v týchto sa nachádza 
organická hmota v podobe nahromadených schránok vápnitých morských 
organizmov (ľaliovky, dierkavce, lastúrniky). Sú však také drobné, že ich  
nemožno vidieť voľným okom, iba pod mikroskopom. V kameňolome  
v kopci Šomoš sú vápence prevažne sivej farby popretkávané bielymi kalci-
tovými žilkami. Tie často podliehajú skrasovateniu pozdĺž puklín. V dutinách  
i puklinách možno nájsť krásne kryštály kalcitu bielej až oranžovej farby.



Zemplínske vrchy
v treťohorách
V období treťohôr začala oblasť Zemplínskych vrchov poklesávať pozdĺž  
zlomov a vytvorila sa vnútrohorská panva s plytkomorským až hlbokomorským 
prostredím. Neskôr sa usadzovanie hornín v oblasti mora prerušilo a územie sa 
stalo súšou. Takéto ustupovanie mora (regresia) a jeho následné zaplavovanie 
súše (transgresia) sa v tomto období vystriedalo aj niekoľkokrát. 
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Významným geologickým dejom v treťohorách bola sopečná aktivita. Láva 
ryolitového aj andezitového zloženia prenikala z hlbín Zeme a vylievala  
sa pozdĺž zlomov na povrchu i pod hladinou mora. Tak vznikali dnes už 
vyhasnuté sopky, ktoré sa nachádzajú prevažne po obvode Zemplínskych  
vrchov a v ich bezprostrednom okolí. Treťohorné sopečné horniny  
(tzv. neovulkanity) môžeme nájsť napríklad na lokalitách Kašov, Cejkov, 
Zemplín, Brehov a Streda nad Bodrogom. Koncom treťohôr more ustúpi-
lo, vytvorili sa jazerá i rieky. Vznikali plytké močariská, z ktorých vyčnievali  
močiarne dreviny a na súši bol rozšírený listnato-ihličnatý les.

Vínna pivnica vyhĺbená v ryolitových tufoch  
v Strede nad Bodrogom

Detail tufu s marekanitom



Niekedy začiatkom až v strede neogénu menšie sopky vyvrhovali lávu  
s vysokým obsahom oxidu kremičitého a plynov.  Prejavy sopečnej činnosti 
možno vidieť v menších opustených kameňolomoch v obci Kašov a Cejkov, 
kde láva utuhla v podobe hornín nazývaných ryodacity a ryodacitové tufy.  

5., 6. Lokality Kašov a Cejkov
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Kameňolom na ryodacitový tuf v obci 
Cejkov

Sú to svetlé horniny s fluidálnou 
textúrou a intenzívnym prekre-
menením. Magma pri výstupe  
na zemský povrch so sebou  
strháva aj časti podložia a začleňuje 
ich do svojej hmoty. Neroztavené  
zvyšky takto ostávajú ucho-
vané vo vyvretej hornine ako 
tzv. uzatvoreniny – xenolity.  
V lome v Cejkove ich možno  
nájsť v podobe tmavosivých 
úlomkov vo svetlom ryodacite.

Xenolit v ryodacitovom tufe

Detail ryodacitového tufu



Lokalita je bohatá na výskyt rôznych foriem kremeňa SiO2 – jaspisy, chal-
cedóny, acháty i kryštály obyčajného kremeňa. Tieto minerály vznikli  
následkom sopečnej činnosti, kedy sa explózie odohrávali pravdepodobne  
v plytkovodnom prostredí. Z oblasti Zemplína je známy tzv. zemplínsky 
jaspis, ktorý svoju intenzívnu červenú farbu získal vďaka prímesi železa.  
Zvykne byť popretkávaný sieťou žiliek vyplnených svetlomodrým  
chalcedónom a v dutinkách možno nájsť kryštáliky krištáľu. 

7. Lokalita Zemplín 

V obci Streda nad Bodrogom v severnom svahu kopca Kamenná hora  
sa nachádza starý opustený kameňolom. Niekedy sa v ňom ťažili ryolitové tufy,  
v súčasnosti sú tu vyhĺbené vínne pivnice. Tufy sú dokonalým prostre-
dím na pestovanie viniča a uskladnenie vína. V stenách pivníc vidno  
vystupujúce lesklé guľôčkovité útvary sivej a čiernej farby. Ide o typ sopeč-
ného skla – perlitu – tzv. marekanit, kde čierne guľôčky predstavujú obsidián. 

8. Lokalita Streda nad Bodrogom
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Zemplínsky jaspis

Perlit s obsidiánovými guľôčkami



Približne pred 13 mil. rokov sopka s názvom Veľký vrch (272 m n. m.) ležiaca 
pri Brehove chŕlila lávu, ktorá utuhla ako známa sopečná hornina – andezit. 
Táto hornina sa v kameňolomoch ťaží dodnes a po úprave sa využíva hlav-
ne ako surovina v stavebnom priemysle. V andezitoch sa vyskytujú jaspisy  
a opály rôznych farieb – červené, zelené i hnedé, modrý chalcedón, biely kalcit.  
Brehov je bohatou mineralogickou lokalitou, kde na poliach v okolí obce 
možno nájsť aj acháty, kryštály kremeňa, baritu aj čierne sopečné sklo –  
obsidián. 

9. Lokalita Brehov 
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Jaspis

Obsidián - sopečné sklo

Chalcedón



Zemplínske vrchy 
v štvrtohorách
Štvrtohory sú najmladšou a zároveň najkratšou časovou periódou geologic-
kého vývoja Zeme, ktorá začala približne pred 2,6 mil. rokov a trvá do súčas-
nosti. Charakteristické sú opakované zmeny podnebia, ktoré sa prejavova-
li striedaním teplejších a suchších fáz – medziľadových dôb s chladnejšími  
a vlhkejšími ľadovými dobami. Po období treťohôr tu naďalej pokračoval  
jazerno-riečny vývoj s ukladaním prevažne ílovitých a piesčitých sedimen-
tov. Prevládalo tu nevysychajúce, pokojné prostredie s množstvom jazierok,  
meandrujúcimi riečkami a potokmi. 
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Kamenná moľva pri Sirníku

Neskôr však nastalo oteplenie, podnebie bolo mierne, iba o niečo teplej-
šie ako v súčasnosti. Na hladine stojatých vôd voľne plávali vodné paprade.  
V takomto prostredí sa usadzovali hlavne prachovité, ílovité a čiastočne  
piesčité sedimenty. Koncom tohto obdobia sa riečna sieť rozšírila a prepad-
nuté oblasti boli vypĺňané hrubými súvrstviami piesčitých hornín.



Z geologického hľadiska je širšia oblasť Sirníka tvorená pozostatkami  
andezitových lávových prúdov, na ktorých sa neskôr v štvrtohorách veternou  
činnosťou vytvorili piesočné presypy – duny a pokryvy naviatych jemnozrnných 
pieskov. V miestnej terminológii sa takýmto morfologickým útvarom hovorí  
moľva. Sú to malé vyvýšeniny v rovinatej oblasti v okolí rieky Ondavy. Z pieskov  
sa dobre vyhrabávajú jaspisy sýtočervenej i svetlohnedej farby vo forme úlom-
kov a balvanov, ktoré sa vyzrážali z roztokov bohatých na SiO2 a tvorili výplň 
puklín a dutín andezitov.

10. Lokalita Sirník 
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Jaspisy

Andezit s jaspisom a modrým 
chalcedónom
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